

# 中国经济创新红利远未释放

破藩篱放开市场之手 建机制促进企业创造

罗 兰，《人民日报海外版》2014年08月15日第2版

中国经济正处于结构转型期，传统的资源和人口红利逐渐衰竭，通过改革挖掘创新红利成为当务之急。本届政府把“简政放权”作为深化改革的抓手，近日，再次取消和下放45项行政审批事项，取消11项职业资格许可和认定事项，将31项工商登记前置审批事项改为后置审批。专家指出，政府下放、取消各级政府的审批权限，是要充分发挥市场在资源配置中的作用，激发企业的创新精神，在改革中不断释放出创新红利。

## 1、创新是稳增长应有之意

今年以来，经济下行压力加大，政府没有急于采取大规模刺激政策，而是以务实、自信的态度，以创新的精神，向改革、调结构、改善民生要经济发展的动力。针对当前房地产泡沫、金融不良资产、地方债务和影子银行风险等问题，管理层深挖病根，开出新药方。

国家行政学院经济学博士胡敏指出，今天所有中国经济面临的问题不是总量经济问题，而是结构性问题，其根源又是政府“看得见的手”过多地伸向了市场。为解决这一问题，胡敏总结说，一年来，中央政府以简政放权、大力度地推进政府行政审批制度改革为切入点，逐步剥离了错接在政府身上的手；以探索规范负面清单管理模式为着眼点，清晰了政府与市场的边界；以推进混合所有制经济为企业改革的重头戏，开辟了民营资本和社会资本进入主体经济的渠道；以推进新型城镇化为立足点，构筑起区域经济发展和要素市场一体化的战略布局。

为激发各类市场主体活力，增强经济增长内生动力，政府实施了一系列微刺激政策，比如，在各地开展了棚户区改造工程、中西部铁路建设、172项重大水利工程建设、80个重大基础设施项目对社会资本开放等扩内需等；为支持经济发展的薄弱环节和重点领域，对涉及“三农”、小微企业等财税金融政策进行微调，“定向降准”下调县域农村商业银行和农村合作银行存款准备金率，引导资金更多流向实体经济，减少和规范涉企收费，加强财政支出预算管理等。

## 2、资源红利转向创新红利

曾为中国经济高速增长做出贡献的资源、劳动力等红利，如今正日渐丧失。事实上，近些年，国内生产要素价格不断攀升，土地供应日趋紧张，劳动力供应结构性短缺，传统的生产成本优势相对减弱，部分外需导向型、劳动密集型外商投资企业经营面临一定困难。

有专家认为，过去的红利发展到今天存在很多弊端，已成为“黑利”。国务院发展研究中心原副主任侯云春说：“过去我们有过廉价劳动力的红利，有过剪刀差的红利，有低下的资源产品的红利，甚至我们还有环境承载、环境容量的红利，这实际上是一个黑利，造成我们现在污染那么严重。”

新的经济红利在哪里？“我认为是改革，这个改革有两个方面。对政府来讲，就是职权法定，法无授权不可为，是一个正面清单；对于企业来说、对于市场来说是一个负面清单，法无禁止皆可为，这样在企业的市场准入和企业的各种经营生产当中就会创造一个新的红利，这是改革的红利。”侯云春说。

专家指出，未来改革要以经济结构的转型带动制度的变迁，以技术和管理的创新激发全要素生产率的潜能。李克强总理强调，“今后必须要依靠创新驱动，提高产品的质量和技术含量。”李克强说，创新不仅是科技创新，也包括体制机制创新。

### 3、持续发放创新红包

虽然我国资源红利正渐行渐远，专家指出，随着体制完善和要素资源的充分利用，创新红利在未来经济增长中将发挥重要作用。中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才在接受本报记者采访时表示，未来创新红利包括技术和制度创新。

“技术创新包括引进国际资本时，还要引进先进的技术、管理和经验等，同时，建立自主创新机制，提升自主创新的动力和能力，培养和重用人才，整合各方面的创新资源，将先进技术与传统产业嫁接应用，让企业成为技术创新的主体，政府发挥引导作用。”徐洪才说。

对于制度创新，徐洪才指出，政府要转变职能，简政放权让市场发挥作用；精简机构，提高服务效率，提供优质的公共服务；企业要建立现代企业制度，推广混合所有制；非政府组织如中介机构、行业协会组织等要同步发展，弥补政府的不足。

徐洪才强调，要充分借助国际国内两种资源，向国际惯例靠拢，充分融入国际化，参与国际市场竞争，通过开放倒逼国内体制、机制创新，用制度、技术创新挖掘改革的红利。